



“警察奶爸” 用爱温暖百姓娃

厦门市公安局禾山派出所案件 办理队指导员黄志强兢兢业业守护 辖区平安



黄志强, 1987 年出生, 2010 年入警, 现任厦门市公安局禾山派出所案件办理队指导员, 兼任法制员。先后荣立个人二等功 1 次、个人三等功 2 次, 荣获“厦门市飓风肃毒先进个人”“爱岗敬业先进模范暨厦门市特级优秀人民警察”“厦门市十佳法制员”等荣誉。

晨报记者 张玲玲

在禾山派出所, 黄志强有“奶爸专业户”的称号。也许和百姓的娃有缘, 他总是能接到找孩子或群众捡到孩子的警情, 有时看着报警人带着孩子, 他也会主动上去帮忙照看。他说, 他要给孩子们多一点爱。

在禾山派出所 12 年, 黄志强当过社区民警、办案民警, 如今还身兼法制员。无论是处理警情, 还是破案, 无论是把关执法质量, 抑或是帮群众解决难题, 他总是不遗余力地一路走到底。他说只要辖区平安、百姓满意, 他的一切努力都值得。

锲而不舍

帮群众

找回 8000 元现金

从警 14 年来, 黄志强在禾山派出所扎根了 12 年。他当过社区民警, 与辖区群众建立了良好的互助关系, 群众帮他守望社区, 他也帮助群众解决烦心事。他说, 为群众解决困难, 他也有获得感。

2022 年 9 月 25 日 22 时左右, 黄志强值班时接到一名女子求助, 称背包在公厕内遗失, 里面有 8000 元现金。该女子非常伤心, 表示那是她辛苦打工攒下来的钱。黄志强赶紧安慰她, 并承诺一定尽力帮忙寻找。

群众事无小事。黄志强立即调取了公厕周边的监控, 一帧一帧地看, 但没有发现有人拿着背包离开。他赶到事发公厕仔细寻找, 依然没有找到背包。次日上午交接班后, 他本可以下班休息, 但报警人哭泣的画面深刻烙印在他脑中, 于是他再次来到公厕查找, 终于在路边的绿化带中找到了报警人的背包, 包内的现金分文不少。报警人得知钱被找回来了, 激动不已, 特意制作了一面锦旗送到派出所感谢黄志强。

追赃挽损

破获跨国职务侵占案

作为一名办案民警, 不仅要破案, 更要为群众追回损失, 这是黄志强一直追求的目标。

2019 年, 他破获了一起职务侵占犯罪。犯罪嫌疑人利用职务之便, 与海外客户建立私交, 私自截流客户货款后再向公司二次下单, 并以公司补贴形式免费获取部分货源或差价。5 年内, 犯罪嫌疑人以该手段非法获利 1300 余万元。

此案办理难点是取证难。黄志强多次联系海外客户并取得信任, 让对方协助取证, 成为定罪的铁证。随后, 黄志强耐心做通犯罪嫌疑人思想工作, 对方认罪认罚, 答应退还赃款。因赃款存在境外银行账户, 受外汇管制每日转账有限额, 黄志强连续十几天往返看守所, 督促嫌疑人操作转款, 终于将巨额赃款转回国内, 为企业挽回损失。

“班后辅导员”

提高民辅警法制素养

黄志强身兼数职, 从案件办理队指导员、法制员到值班长, 肩上的担子沉甸甸的。他不仅是百姓娃的温柔“奶爸”, 更是办案队的贴心“大哥”。办案队里年轻民警多, 他就手把手教办案, 为卷宗挑毛病、列清单, 严把执法质量关。

此外, 他还有一个称谓叫

“班后辅导员”。每周二晚 6 时是禾山派出所的“法制夜校”时间, 他为全所的民辅警进行法制培训。黄志强会花很多心思备课, 精心制作 PPT, 从搜集案例到复盘队员的破案经过, 再到最新的执法软件应用, 以通俗易懂的方式授课, 提高民辅警的法制素养。



黄志强半夜出警遇到迷路的幼童, 便抱着孩子出警, 孩子在他怀中安然入睡。

“临时奶爸”

给孩子们足够的温柔

2 月 25 日晚, 一名年轻爸爸带着一名刚满月的婴儿来到禾山派出所报警称, 因为夫妻吵架, 妻子离家出走, 需要民警帮助寻找。男子一手抱着婴儿, 一手填写报警信息, 值班的黄志强见状立即上前帮忙抱孩子。当晚恰逢天气降温, 黄志强细心地发现婴儿衣着单薄, 包在身上的被子松垮, 小手冰凉, 赶紧带着男子和婴儿到接待室取暖。黄志强熟练地查看婴儿是否需要更换纸尿裤、冲泡奶粉, 同时从手推车里找来毯子重新将婴儿包好, 并一直将婴儿抱在怀里为其取暖。他温柔的动作让男子惊讶。当时临近深夜, 黄志强让男子带着婴儿回家等待消息。随后, 他

联系上男子的妻子, 经过耐心沟通, 对方于第二天平安回家。

其实这并不是黄志强第一次当“临时奶爸”。他曾经在半夜出警途中遇到迷路的幼童, 便抱着孩子出警。小男孩不哭不闹, 在他怀中安然入睡, 直到找到家人; 他也曾经细心照顾被群众捡到的走失小女孩, 小女孩离开派出所前还专门为“黄爸爸”唱了首最喜欢的儿歌。

“我是两个孩子的爸爸, 见不得孩子们可怜的样子。”黄志强坦言, 部分孩子走失是因为父母忙于工作疏于看管, 这些孩子长期缺乏父母关爱, 他之所以给孩子们足够的温柔, 就是想替这些父母给孩子多一点爱。

禾山派出所黄志强。
记者唐光峰摄

特写

他的临时床 成民警“补觉港湾”

黄志强的座椅和书柜之间有一个 70 厘米宽的空隙, 刚好可以放下一张行军床。这张临时床原本是他用来休息的, 却成了值班民警的“补觉港湾”。

黄志强为人谦和、会照顾人, 有一种能让人放松的“魔力”。值班民警出警回来后, 不忍心打扰在宿舍休息的其他人, 就在黄志强的行军床上眯一下。久而久之, 大家习惯了在他的行军床上休息, 甚至有的民警说在他的床上睡得更踏实。

黄志强说, 同事们愿意在这里休息, 是对他的信任和依赖, 他更有责任照顾好同事们。细心的黄志强为了让同事们睡得舒服一些, 将行军床换成了更软一点的折叠床, 还贴心地铺上了软垫。而他自己累了就趴在桌子上眯一下, 把舒适的床留给值班民警。

黄志强为民辅警进行培训。
记者唐光峰摄

